

ВНИМАНИЮ ФУТБОЛОФИЛОВ

Сообщаем адреса для переписки и обмена футбольными материалами с московскими коллекционерами: 105037, г. Москва, Измайловский пр-кт, 61, кв. 48, **Польнякову Дмитрию**, 117330, г. Москва, ул. Мосфильмовская, дом 37, корп. 1, кв. 48, **Козлову Сергею**, 113525, г. Москва, М-525, до востребования, **Подскребко Андрею**, 121467, г. Москва, ул. Молдавская, дом 6, кв. 64, **Полякову Б. А.** 123181, г. Москва, ул. Исаковского, 4, корп. 2, кв. 498, **Уткину Сергею**.

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Котайк» — «Шинник»	«Динамо» (Бт) — «Искра»
«Локомотив» — СКА (Хб)	«Факел» — «Кузбасс»
«Кубань» — «Металлург»	СКА (Р) — «Колос»
«Атлантас» — «Ростсельмаш»	«Даугава» — «Динамо» (Ст)
«Пахтакор» — «Ротор»	«Памир» — ЦСКА
СКА «Карпаты» — «Спартак»	«Нистру» — «Гурния»

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ПАМИР»

А. Гертнер
В. Тростенюк
В. Ермолаев
Р. Рахимов
А. Мурадов
А. Мустафаев
В. Сысенко
А. Азимов
А. Воловоденко
В. Дергачев
В. Долганов
Х. Фузайлов
О. Ширинбеков
А. Юлдашев
С. Ибадуллаев
А. Кирсанов
В. Манасян
М. Мухамадиев
В. Турсунов

Старший тренер —
зтр Тадж. ССР
Ш. НАЗАРОВ.

ЦСКА

А. Мананников
В. Новиков
Ю. Шишкин
А. Афанасьев
Д. Галамин
О. Малюков
А. Мох
Л. Николаенко
В. Самохин
С. Фокин
Ю. Батуренко
С. Березин
Б. Деркач
В. Иванаускас
Д. Кузнецов
В. Медвидь
А. Пятницкий
С. Савченко
О. Стогов
М. Колесников
В. Татарчук
Г. Штромберггер

Старший тренер —
зтр РСФСР **Ю. МОРОЗОВ.**

Судит матч арбитр Всесоюзной категории
Евгений ГЕРАСИМЕНКО (г. Баку).

О стартовых составах команд и судейской бригаде
будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 3 мая.

В 1/64 финала Кубка СССР встретятся:

«ПАМИР» (Душанбе) — «НЕФТЯНИК» (Фергана).
Начало матча в 17-00.

Пресс-бюро республиканского
стадиона им. М. В. Фрунзе.

Федерация футбола
Таджикской ССР.

Ответственный за выпуск **В. ЮРЕСКУЛ.**



ФУТБОЛ ФУТБОЛ

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН имени М. В. ФРУНЗЕ

49-й чемпионат СССР
ПЕРВАЯ ЛИГА

«ПАМИР»

(ДУШАНБЕ)

ЦСКА

(МОСКВА)



29 мая
1986 года

Начало матча
в 19-00 часов

ВТОРАЯ ПОПЫТКА

Оказавшись в первой лиге, московские армейцы, как в свое время и спартаковцы, могли здесь пробыть всего один сезон. Вместе с «Даугавой» они стали победителями этого турнира. В рядах ЦСКА был лучший бомбардир Валерий Шмаров, забивший 29 мячей и удостоившийся приза газеты «Комсомолец Таджикистана». Много забивали и рижане А. Старков и Е. Милевский. Если «Даугава» меньше всех пропустила, то ЦСКА больше всех забил. Как видим, успех этих клубов был закономерен.

Но для того, чтобы попасть в высшую лигу, и москвичам, и рижанам предстояло преодолеть двойной барьер. Сделать этого не удалось. Конечно, сейчас кое-кто может сказать: чтобы играть в высшей лиге, нужно быть не слабее «Черноморца» и «Нефти». Но в полной мере проверить кто слабее, а кто сильнее переходный турнир далеко не самый удобный вариант. (В скобках заметим, что у двух неудачников высшей лиги, москвичи смогли, однако, отобрать 4 очка). И очень хорошо, что подобные соревнования теперь отменены. Тем не менее, просто так их из памяти не вычеркнешь. И не только из-за сочувствия к «Даугаве» и ЦСКА — они меньше всего повинны в том, что, выиграв турнир первой лиги, остались в ней, как минимум, на год.

— Задача перед нами прежняя, — говорит старший тренер москвичей Юрий Андреевич Морозов, — возвращение в высшую лигу. Если учесть, что молодые игроки прошлого года за сезон окрепли, то считаю ее вполне разрешимой.

Футболисты ЦСКА начали подготовку к новому сезону в январе, тренируясь в своем манеже. Затем выехали в Болгарию, где сыграли несколько контрольных встреч с местными клубами и все выиграли. Затем отправились на Черноморское побережье, в Кудепсту. Здесь также команда провела ряд товарищеских игр с различными по классу коллективами. В общей сложности в подготовительном периоде было сыграно 20 матчей. Итог их неплохой — 13 побед, ничья и 6 поражений.

По сравнению с предыдущим сезоном состав ЦСКА претерпел небольшие изменения. Покинули команду Шмаров и Друпас, возвратившиеся, соответственно, в «Факел» и «Даугаву». К большому сожалению армейцев, на долгий срок из-за травмы, полученной в переходном турнире, выбыл из строя защитник Агапов. Влились в коллектив Мананников, Малюков и Батуренко, ранее выступавшие в «Памире», Пятницкий из «Пахтакора», хорошо зарекомендовавший себя в международном юношеском турнире памяти В. Гранаткина, а также Березин, игравший прежде за хабаровский СКА. Есть в команде и несколько молодых футболистов — воспитанников детско-юношеской школы ЦСКА.

В этом сезоне во второй лиге впервые будет выступать коллектив, созданный на базе СДЮСШОР ЦСКА, главной задачей которого является подготовка достойного резерва для ведущих армейских команд. Начальником команды назначен мастер спорта Н. Манюшин, а старшим тренером — заслуженный тренер РСФСР В. Четвериков. В 1985 году, кстати, СДЮСШОР ЦСКА заняла первое место в чемпионате Москвы. Неплохо проявили себя вратарь Еремин, защитники Судзеловский, Корольков, нападающий Кондрашкин и другие 18—19-летние футболисты.

Капитаном команды ЦСКА избран Сергей Березин. Игрок разноплановый, гибкий, он быстро заслужил авторитет. В контрольных матчах у Березина наладилось, кажется, неплохое взаимопонимание с нападающим Штромберггером. — На эту «связку», — говорит Ю. Морозов, — мы, признаться, очень рассчитываем, а поддерживать атакующие действия этих своеобразных, острых форвардов будет Колесников.

Среди игроков средней линии знакомые любителям футбола Татарчук, Савченко, Иванукасов и Кузнецов. В защите основная роль отводится Моху, Фокину и Малюкову. Что касается вратарей, то их в команде сейчас три — Новиков, Шишкин, Мананников, причем каждый достаточно надежен.

Итак, перед командой ЦСКА стоят ныне две главные задачи: добиться права играть в 1987 году в высшей лиге, а также создать сильную, самобытную команду, способную бороться за высокие места и в дальнейшем. Как легко заметить, обе задачи неразрывно связаны между собой, и их выполнение будет зависеть как от тренеров, так и от самих спортсменов, их стремления и умения проводить с полной самоотдачей каждую встречу. Именно на такую самоотверженную игру тренеры и настраивают футболистов, а что из этого получится, болельщики, у которых москвичи пока в большом долгу, увидят сами.

ПОКА ВПЕРЕДИ «ПАМИР»

Так уж получилось, что в прошлом сезоне «Памир» и ЦСКА встречались между собой четыре раза, и все эти поединки проходили в рамках чемпионата первой лиги. И вот, что характерно: лишь однажды именитые москвичи смогли добиться успеха.

На старте чемпионата — 26 апреля — «Памир» победил — 1:0 (за 9 минут до конца игры отличился Владимир Долганов). В ответной встрече, которая проходила в Москве спустя два месяца, была зафиксирована ничья — 1:1. Здесь также мячи были забиты во втором тайме. Сначала успеха добились хозяева (И. Коняев, 54), гости в одной из своих последних атак усилиями А. Рафикова, сравняли результат. Произошло это на поле столичного стадиона «Динамо» за 2 минуты до конца игры.

26 июля, уже в борьбе за призовые места, команды в третий раз померялись силою. На этот раз игра проходила на столичном стадионе «Локомотив», и уже после первого тайма душанбинцы вели — 1:0 (счет на 30-й минуте открыл Ю. Батуренко). Прошедший перед матчем дождь значительно осложнил игру. Точнее в сложившейся обстановке действовали москвичи, сумевшие во втором тайме трижды добиться успеха. Один гол провел М. Колесников (48) и дважды поразил цель Г. Штромберггер (65 и 77). ЦСКА победил — 3:1.

За месяц до финиша чемпионата, 15 октября, команды встретились в четвертый раз, уже на поле республиканского стадиона им. М. В. Фрунзе. Как и в первой встрече дома, душанбинцы победили с таким же счетом — 1:0. Этот победный гол, после розыгрыша штрафного, неотразимым ударом забил на 28 минуте А. Азимов. Кстати, это была своего рода юбилейная, 250-я победа «Памира» в чемпионатах первой лиги. И тем весомее, что одержана она была над таким сильным и прославленным соперником, как ЦСКА. Таким образом, перед сегодняшним матчем «Памир» имеет на победу больше. А вот разность забитых и пропущенных мячей у команд одинакова: 4—4.

КТО ИГРАЛ, КТО ЗАБИВАЛ

ЦСКА—24 (81)

В. Шмаров—40 (29), С. Савченко—39 (3), Л. Николаенко—38 (1), С. Фокин—37, Д. Галямин—36, М. Колесников—36 (13), М. Агапов—35 (1), В. Самохин—33 (4), Д. Кузнецов—32, Г. Штромберггер—31 (11), В. Новиков—29 (25п), В. Медвидь—28 (1), В. Иванукасов—22 (2), А. Друпас—22 (1), А. Мох—21 (5), В. Татарчук—18 (2), А. Афанасьев—15, И. Коняев—15 (3), Ю. Шишкин—15 (12п), В. Гречнев—13 (3), А. Корецкий—12 (1), В. Абрамзон—10 (1), О. Стогов—6, Ю. Суров—3.

ХРУСТАЛЬНАЯ МЕЧТА — ФУТБОЛЬНЫЙ КУБОК

Через три дня, а точнее, 2-го мая, как обычно, на Центральном стадионе им. В. И. Ленина в Лужниках будет проведен очередной финал Кубка СССР по футболу. Но, нынешний финал, в котором встретятся испытанные кубковые бойцы — столичные автозаводцы и горняки из Донецка — не совсем обычный. Ведь ровно полвека минуло с тех пор, когда был разыгран первый финал Кубка страны. А нынешний поединок будет своего рода тоже круглым, 45-м по счету. Да, полвека кубковым турнирам! Но финал такой — «Торпедо» против «Шахтера», пятикратный обладатель Кубка СССР против четырехкратного будет только во второй раз. А впервые встретились они в финале ровно четверть века назад — в 1961-м. Но тогда автозаводцы были уже трехкратными, а горняки впервые вышли в финал — и победили. Как-то сложится их новая встреча на высшем уровне, кто будет победителем на этот раз? Об этом мы узнаем через три дня. А уже на следующий день возьмет старт новый розыгрыш Кубка. 3-го мая в матче 1/64 финала «Памир» на своем поле будет принимать одну из сильнейших команд второй лиги — ферганский «Нефтяник».

В связи с грядущими событиями, в комиссию пропаганды федерации футбола республики обратилась группа болельщиков, которые в своем письме, в частности, пишут: «Как ни странно, но оказывается, существует несколько версий относительно происхождения приза для розыгрыша Кубка СССР по футболу, который проводится с 1936 года. Какова же в действительности история появления популярного футбольного трофея?».

Вот, что по этому поводу рассказывает заслуженный мастер спорта Алексей Соколов, бывший в 1936 году председателем Всесоюзной футбольной секции:

— В 1936 году было решено организовать розыгрыш Кубка СССР по футболу. После того как провели жеребьевку команд и составили календарь, мне было поручено председателем Высшего совета по физкультуре (ВСФК) В. Манцевым подыскать хороший приз.

Проходя как-то мимо ювелирного магазина на Кузнецком мосту, я увидел в витрине очень привлекательную чашу для крошона. Она была хрустальная, на серебряных ножках, с солидной серебряной крышечкой, в которой был вырез для ручки массивной серебряной ложки. Покупка была сделана только после того как я переговорил с ювелирами о возможностях превращения чаши в Кубок. Мастера-ювелиры расплавили серебряную ложку, залил вырез в крышке, и сделали предложенные нами украшения на Кубке.

Для завершения работы над созданием Кубка была нужна фигурка футболиста. Она нашлась у заведующего международным отделом ВСФК Н. Расневина. Эту фигурку и приладили к крышке Кубка. Много раз гравировал название команд-победительниц на Кубке известный футбольный судья В. Моргунов...

А теперь наш вопрос к любителям футбола. Заключается он вот в чем. Известно, что Кубок Таджикской ССР по футболу разыгрывается также с довоенных лет — с лета 1939 года. В этом году по традиции, в День физкультурника, на стадионе им. М. В. Фрунзе состоится очередной финал Кубка республики. Между прочим, как и Всесоюзный, он будет проводиться нынче в 45-й раз.

Какова история происхождения Кубка республики, чаша которого также была изготовлена из серебра и хрусталя? Напишите, что вы знаете об этом. Свои письма посылайте в адрес комиссии пропаганды федерации футбола республики или в редакцию газеты «Комсомолец Таджикистана». Автор правильного и наиболее полного ответа будет награжден специальным призом — тоже Кубком.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР МИНУВШЕГО ТУРА:

«Динамо» (Бт) — «Шинник»—1:0	«Котайк»—«Искра»—0:0
«Локомотив»—«Кузбасс»—4:1	«Факел»—СКА (Хб)—2:1
СКА (Р)—«Металлург»—1:0	«Кубань»—«Колос»—0:0
«Даугава»—«Ростсельмаш»—4:2	«Атлантас»—«Динамо» (Ст)—0:0
«Пахтакор»—ЦСКА—0:1	«Памир»—«Ротор»—2:0
СКА «Карпаты»—«Гурия»—3:0	«Нистру»—«Спартак»—2:0

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 29 МАЯ:

	И	В	Н	П	М	О
ЦСКА	7	5	1	1	12—5	11
«ЛОКОМОТИВ»	7	4	3	0	11—4	11
«ДАУГАВА»	7	5	0	2	15—10	10
«РОСТСЕЛЬМАШ»	7	4	2	1	14—5	10
«ГУРИЯ»	7	4	1	2	9—9	9
«КОЛОС»	7	3	3	1	5—5	9
«РОТОР»	7	4	0	3	7—6	8
«ДИНАМО» (Бт)	7	3	2	2	6—8	8
«СПАРТАК»	7	3	2	2	8—4	8
СКА «КАРПАТЫ»	6	3	1	2	13—1	7
«ПАХТАКОР»	7	3	1	3	9—9	7
«ИСКРА»	6	3	1	2	4—5	7
«ПАМИР»	7	2	3	2	8—9	7
«ДИНАМО» (Ст)	7	0	7	0	4—4	7
«ФАКЕЛ»	7	2	2	3	8—9	6
«МЕТАЛЛУРГ»	7	2	1	4	5—5	5
«ШИННИК»	6	2	1	3	3—3	5
«КУБАНЬ»	7	1	3	3	3—5	5
«НИСТРУ»	6	2	0	4	4—9	4
СКА (Хб)	6	1	2	3	3—4	4
СКА (Р)	7	1	2	4	1—4	4
«КОТАЙК»	7	0	4	3	1—6	4
«КУЗБАСС»	6	1	1	4	6—12	3
«АТЛАНТАС»	7	0	3	4	1—11	3